金属化球团连续炼钢生产工艺流程的探讨

重庆钢铁设计研究院 徐义新

【摘要】根据金属化球团的特点,推荐如下的连续炼钢工艺,直接还原一熔化分离一半钢预处理—单段逆流槽式连续炼钢一炉外精炼—连铸。

【关键词】 直接还原 连续炼钢 炼钢

现代钢铁工业发展的两大课题是生产超纯净钢和大幅度简化工艺流程,向专门化、连续化、自动化和高速化方向发展。只有使从矿石到钢坯的整个生产过程连续化,才有可能充分利用连续操作方式的优点。现根据金属化球团的特点和连续炼钢工艺流程的优点,提出了如下的金属化球团连续炼钢生产工艺流程:

直接还原→熔化分离→预处理炉(或称 前炉)→单段逆流槽式连续炼钢炉→炉外精 炼→连铸→连轧

该流程是将矿石经破碎制成球团后,再直接还原成金属化球团、熔分、炼钢、连铸到连轧的各个工序直接连接、连续汇集成一个整体,进行同步化生产。直接还原是矿石处于固态的情况下,还原反应温度发生在低于矿石熔点以下,准确地停留在 FeO - Fe 相的一端,去除其中最大量的与铁化合在一起的氧,为此金属化球团将含有矿石中的所有脉石和杂质,经熔分后脉石和杂质被分离去除,由于没有脉石的还原和氧化过程,从而避免了它给熔炼过程增添的许多复杂性和给熔炼过程带来的很多弊病。由此缓和了原料供给纯度降低、产品需求纯度要高,又要大幅简化工艺流程三者之间存在的严重矛盾,就此可以扩大其对各种品位铁矿石的适用范围。

1 直接还原

世界上优质废钢资源日益缺乏,铁矿石的储量中绝大多数是贫矿。我国贫、杂、难选

的红铁矿占铁矿石总储量的二分之一,所以,直接还原铁生产技术日益受到重视。90年代以来,世界上直接还原铁产量以每年10%的幅度逐年增长。

为了得到低熔点的半钢熔液,保证半钢熔液的流动性和便于贮存,以及考虑到在连续炼钢过程中碳是唯一的发热元素,以此满足提高钢液温度和造渣等需要的热量,同时,为了达到生产多品种钢的目的,所以,就需要高而稳定的含碳量。要求球团的金属化率和含碳量稳定、均一、波动小、且能灵活、准确的加以调整、能极其准确的予以控制在任何一个数值。但含碳量与碳的存在形态相比,首先在于使碳以 Fe₃C 的稳定形态存在于球团中,当碳以铁的碳化物出现时,为熔池内的半钢熔液提供碳才是非常有效的。

根据理论应存在一个点,在该点金属化球团中的碳对除了造渣留下足够的 FeO 以外的残余 FeO 的还原是充分的,该点相应于一平衡的金属化球团其值约为 96%等效金属化,超过这一点的多余的碳将与熔池的铁结合。熔毕碳是当量金属化率的函数,熔毕碳受球团中的含碳量所控制,球团中每提高1%的碳,可允许降低 6%的金属化率。

在直接还原法中,竖炉是最先进、最经济、最成功的工艺。具有生产技术成熟、设备可靠、生产率高、单炉产量大、年产量可达180万 t左右,产品成本低,投资少,对环境污染轻等优点。具有使用任何质量的煤气进行操作的灵活性,最低的热能消耗,最佳的原料

利用。球团是均质的,金属化率高,具有均一的金属化率,误差为 \pm 0.6%。可以极其准确地将含碳量调控在 0.5~3.0%之间的任何一个值,误差为 \pm 0.2%,且以 Fe₃C 形式存在。粉末率低,具有硫、磷含量极低(0.002%~0.01%S 和 0.007%~0.04%P)的特点等等。

在分析对比了竖炉和其他直接还原法的 优缺点后,认为对于连续炼钢工艺流程来说、 直接还原法选择以气体作为还原剂的竖炉是 比较理想的。

目前国内使用的能源中煤占有很大的比重,为了解决煤炭运输不便,利用效率低,热效率低和环境污染严重等一系列问题,应实现煤的气化和液化。而且若能在煤的气化过程中设法回收利用煤中的有用成分—副产品,则煤气成本就能降低到可以被人们接受的程度。最近报导,德士古水煤浆制气技术取得了重大突破,煤造气技术的商业化为煤造气生产直接还原铁提供了现实的可能。

2 熔化分离

熔化分离炉炉型可以是多种多样的,不可能用单一的炉型去满足不同原材料、各种铁矿石特性的需要。钒钛金属化球团熔化分离工艺详见《中国科技发展精典文库》编号1490《攀枝花钒钛金属化球团熔化分离工艺的探讨》一文。

熔化分离炉中在铁水含碳量未饱和时,球团的熔化速度极大,总趋势是含碳量高,熔化速度快。金属化球团熔化分离过程中仅有少量的还原作用,球团是不含需要回收稀有金属元素的普通铁矿石,冶炼中仅是回收金属铁、完全用不上电弧那样的高温。因而在炉顶密闭的,在炉身下部四周熔池渣面上方设几排烧咀,射向熔池中心部位的竖式矿热炉内进行埋弧渣电阻热熔炼,能建立好的熔化条件。只要熔渣层有足够的热容量,又有烧咀连续不断的加热,就能连续不断地,及时地熔化从上部落人熔渣层中的金属化球团。

3 单段逆流槽式连续炼钢

金属化球团经熔化分离后所有的脉石大 部分被去除。半钢熔液连续不断地流入预处 理炉内。此时,若半钢熔液硫含量高,则可进 行喂丝或喷粉脱硫处理。为了精确控制半钢 熔液的温度,可进行再加热,根据熔炼金属的 特性,对温度的要求等因素,可考虑选用等离 子弧加热或烧咀加热等加热设备。从而可以 定时、定量、定温的满足槽式连续炼钢炉的吹 炼需要,保证整个工艺流程"连续、正常、稳 定"地进行生产。这样可以获得硫、磷含量极 低,硅、锰含量很少,碳含量约在2.5%左右 的半钢熔液。这就大为减轻了槽式连续炼钢 炉炉渣的冶金任务,就可大幅度地减少渣量, 吹炼稳定。喷溅现象消除,炉衬侵蚀少,寿命 长,氧气利用率已接近达到100%。使得在 初始原料条件相同的情况下,连续炼钢炉炉 膛温度比顶吹氧气转炉高 200~300℃左右, 它使我们在连续冶炼过程中有了很大的机动 性和灵活性,掌握了冶炼过程的主动权。

在逆流法中,随着炉渣对钢流的逆向流 动,金属流中磷、硫等杂质元素不断地向熔渣 中转移,这个过程始终不会停止。也就是说, 在槽式炉头部(半钢熔液入口处)含有大量杂 质的初始半钢熔液与终渣相接触,该炉渣仍 具有很大去除杂质的能力。而在槽式炉终端 尾部(钢液流出口处)与终点钢液相接触的又 是纯净的初始新渣。渣一钢逆流法具有极高 的精炼效率,可达到极高的脱磷、脱硫效率。 由于吹炼过程不受 Si、Mn 等因素的影响,使 得即使在吹炼一开始的高 C 区域,仅需少量 的炉渣,就可使半钢熔液顺利地进行脱 P,而 且碳高达1%时,就已将磷、硫分别脱去大部 分,半钢熔液流到炉子中段部时,P已降到很 低。再向前流动,主要是脱碳,调整控制碳至 所炼钢种规格值,这就为冶炼过程中的最终 控制——调整钢液成分争得了必要的时间和 空间。为此可以把吹炼过程分为二个区段、 第一区段称为主吹氧阶段,其目的是把碳、磷 等杂质降到预定数值。第二区段为补充吹氧阶段,亦可称为校正吹氧阶段,其目的是对钢液成分(主要是碳)进行必要的终点控制和调整,使其达到所炼钢种的规定数值。半钢熔液不断地流入,符合要求的钢液不断地流出,每一流股的吹炼过程类似于转炉的一个吹炼周期。所以,连续炼钢过程也可以说类似于转炉冶炼周期的周而复始地,连续不断地往复循环的过程,整个过程中的各种变化是很有规律的。

这种连续炼钢生产方法,是在球团的化 学成分已知情况下进行的。由于海绵铁纯洁 度高(仅含碳、没有金属杂质、硫、磷含量也很 少),成分均匀,质量稳定、化学组成几乎是固 定不变的。主要是脱碳和调控碳,附带脱硫、 磷,没有其他元素的相互干扰和影响。加之 采用顶、底复合吹炼以后,吹炼命中率会很 高,从而使得炼钢操作工从开始连续地加入 球团时,就能预测炼钢终点的钢液成分。这 就为生产多品种钢和连续炼钢过程的动态自 动控制创造了良好的条件,生产操作的连续 性可以得到更有效而可靠的保证。所以,使 用只含碳的半钢熔液更可保证整个连续炼钢 过程的顺利进行,就此可以说应用金属化球 团的连续炼钢是连续炼钢法中最简单、易行 的连续炼钢法。

槽式炉分上下二部分,下半部为耐火砖衬熔池炉体,放置在可开出式活动小车上,以利于快速更换熔池,二小车交替使用,上半部为可升降的水冷钢管炉罩。另一种方法可将上半部可升降水冷钢管炉罩悬挂在活动架上,当下半部熔池炉体需要更换时,将炉罩移离槽式炉上方,再用吊车吊换熔池炉体。

4 炉外精炼

目前,炉外精炼逐渐向简单、专用化方向 发展。使其变成为单一功能的专用精炼设 备,在不同的精炼容器中分别完成不同的精 炼任务,以便最经济、最有效地发挥不同精炼 工艺设备的作用。 半钢熔液经槽式炉吹炼后达到了钢种规格要求的含碳量时,流入钢水罐内进行合金化,并进行吹氩搅拌。随后钢液在钢水罐与中间罐之间进行钢流真空脱气处理。同时,中间罐内的钢液可进行再次加热(如等离子弧加热)和吹氩搅拌,还可喂丝脱硫,微调钢液含碳量和合金元素。由此得到的是纯洁度很高,硫、磷、有害气体、非金属夹杂物含量都很低的钢液。可严格控制钢液的过热度,可对钢液温度进行微调,使钢液在中间罐内的温度接近并稍高于液相线温度,而且十分均匀,在浇铸过程中保持微小的温度波动,使真正的等温浇铸变成了现实,这对连铸工序极为有利。

5 连续铸钢

实现炼钢——连铸——热连轧生产流程,连铸必须具备的基本条件:(1)生产无缺陷的铸坯,铸坯质量要达到高度的稳定,无清理率要达到90%以上。(2)能高度稳定可靠地进行联合作业。(3)各工序之间要实行计算机综合系统管理。其核心问题在一切工艺过程都要稳定。

在采用连续炼钢——连续铸钢工艺流程后,由于工序串连,彼此衔接,生产操作连贯、均衡,把炼钢操作和连铸操作紧密协调和配合起来,使炼钢炉能做到定时、定量、定温的供给连铸机所需要的钢液,满足了连铸的需要。连铸要采取防止表面裂纹,内部缺陷、夹杂物等一系列措施,确保连铸坯合格率。

现在几乎所有的优质钢和特殊钢都可以 采用连铸工艺,连铸机连续化程度已经超过 了炼钢和轧钢工艺。不少钢厂做到了连铸机 全年无事故,连铸机整炉浇铸率达到 99%, 在一个星期内进行不断流地连续浇铸,在连 浇过程中能够改换断面,改变钢种,其连续化 程度已经能够满足连续炼钢生产工艺的要 求。多年之前,日本一些钢厂就已达到在一 套4流方坯连铸机上连续浇铸 39 天,连浇 1129炉的纪录。也有进行了 14 个月中连浇 6646 炉钢水不漏钢的纪录。一些钢厂已达到象轧钢机那样对连铸操作实行在中央控制室进行全部自动遥控操作。只要很好的吸取现有世界上已有的连铸技术,连铸机就能满足连续炼钢——连铸——连轧这一连续生产工艺流程的要求。

6 过程控制

金属化球团连续炼钢工艺各工序必须采用计算过程控制和在线检测系统。日本钢铁工业计算机过程控制,遍及每一道工序,包括从订货到产品出库的物料管理,质量管理,能源分配,过程操作等。

为了确保整个流程线上的机组不因局部设备事故而造成全线停产,减少设备维修和保养费,为此在整个流程线上的关键设备的关键部位必须设置设备诊断检测装置,如自动称量,液面恒定控制指示器、炉墙厚度监视报警系统和快速气体取样分析器等等。以便有计划地、及时地、更有效地进行检修和管理,保证整个工艺流程安全、可靠地运行。

纵观全流程,由于作为初始原料的金属 化球团的纯度高,质量稳定、成分均匀、化学 成分几乎是固定不变的。也就是说是一种精 料,这就使得整个工艺流程的生产全过程也 将是一个精料过程,是一个精制、精炼过程, 是一个高纯洁度、高质量、高效率的过程。整 个工艺过程中的可变因素少,避免了各种工 艺操作因素的相互干扰,从而大大有利于整个工艺流程达到高度的稳定性。

整个系统可采用过程控制系统进行多回路分散控制,采用以大型计算机和几台小型计算机相结合的形式,将过程计算机和管理计算机有效地结合起来,建立前后一贯的综合控制管理系统。

7 结语

金属化球团的连续炼钢生产工艺流程是 一种最理想的冶金生产工艺流程。这个工艺 流程在原理上是合理的,流程上是简捷的,是 一种多、快、好、省的冶金生产工艺流程。

由于取消了原料、半成品、成品等的反复 装卸和周转工序,整个系统装卸、运输设备, 厂区占地、厂房建筑和基建投资大大减少、劳 动生产率大大提高,吨钢综合能耗得到降低, 精炼效率,热效率和金属收得率高,炉气回收 充分,炉衬寿命长,可获得优异的综合技术经 济指标。日本某钢铁厂由烧结、炼铁、炼钢到 轧成材,采用直线流水作业线,全线由计算机 控制、取得了很好的效果,节省劳动力 44%, 成品率提高 22%,作业率提高 13%,节能 21%,计算机投资效益约为 300%。

精料对于连续冶炼生产工艺流程具有更加突出、更加重大的意义,连续炼钢是金属化球团的必由之路,是唯一正确的道路。

(上接第51页)

加入 $3 \sim 4$ ml 酒石酸: 以含 P 为 0.014 为例, 吸光度 30 分钟以内都是 0.160, 吸光度稳定不变。

冬季由于受气温的影响,显色液在加酒 石酸前应在温度较高的地方,放置 5 分钟以 上。

实验表明:酒石酸在 3ml 以上吸光度稳定一致,本文选 4ml 酒石酸。

e 显色液的稳定性

实验表明:在常温下吸光度在半小时以

内不变。

表 1 样品磷的分析结果

试样	原结果	测得值(n-5)
YSBC25691 - 93	0.014	0.0141
内样 1#	0.025	0.0246
内样 2#	0.0161	0.0163
内样 3#	0.0325	0.0320

参考文献

- 1. 鞍钢钢铁研究所 .《钢铁与原料分析》上册
- 2.《实用冶金分析——方法与基础》. 辽宁科学技术出版社